

# 种下“编程梦”，12岁脑瘫少年拿奖

背他上下学、守在身后陪他练习走路……自信乐观、不服输的背后，是妈妈的无声守护



扫码看视频



温暖在您身边

出生时因脑部缺氧导致脑瘫，从小与轮椅为伴，成长过程中的困难没能让这个倔强的长沙少年低头。邓阳杰积极康复、学习走路、学习编程，12岁便获得全国青少年科技教育成果大赛一等奖。

除了不服输的精神，还有妈妈易乌玉的守护。从邓阳杰小学一年级开始，母亲就背着他上下学，邓阳杰在校内从未缺席过一天。

9月18日，易乌玉又守候在儿子班级教室外。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

## 无声守护，母亲是他最坚实的后盾

9月中旬，天气依旧炎热。为了让已上五年级的儿子可以靠着助步器独立行走至班级，易乌玉起了个大早。

未到上课时间，邓阳杰双手扶着助步器，慢慢在校园里挪动着脚步，易乌玉则张开双手，作接握状，隔着一个拳头的距离，默默地在儿子背后守护着。

护着邓阳杰行走至教室楼梯处，易乌玉屏住呼吸，眼睛紧盯着儿子的双脚，生怕他有些许差错跌倒。一段其他学生5分钟就能走完的路程，母子俩走了近半个小时。

这样的画面，每天都会长沙县龙塘小学内上演。为了让轮椅上的儿子学会走路，易乌玉费尽心思。

2011年，邓阳杰出生，因脑缺氧造成脑瘫，从小便与轮椅为伴。

为了让邓阳杰可以像其他孩子一样正常上学，接受教育，易乌玉从邓阳杰上一年级开始，便推着轮椅将他送进学校，背进教室。

无论刮风下雨，酷暑寒冬，易乌玉都会守在邓阳杰的教室门外，以备随时背着孩子活动、如厕。无数个日夜，母亲的肩膀是邓阳杰最坚实的依靠。

“我和先生做好分工，他赚钱养家，我负责照顾孩子。”易乌玉乐观开朗，她对生活积极的态度也影响着邓阳杰。如今，邓阳杰不仅可以脱离轮椅，靠着助步器缓慢行走，学习成绩也一直名列班级前茅。



易乌玉陪伴儿子用助步器行走。受访者 供图

## 坚持梦想，获全国青科赛团体一等奖

“我从来没有强求过孩子学习，但我一直告诉他，不要觉得自己和别人不同，除了不能行走，一切都是是一样的。”易乌玉的言传身教之下，邓阳杰格外自信。

2021年，一次偶然的机会，邓阳杰接触到了网络技术与信息安全。“长大后，我要成为守护国家网络安全的技术员。”邓阳杰第一次对易乌玉说出了自己的梦想。

为了支持儿子，易乌玉找到家附近的编程培训班，但费用却让她有些犯难。“一节课就要300元，家里负担不起。和老师聊起后发现，学校有开设免费的课程。”原本担心儿子无法跟上进度的易乌玉，看见儿子对编程的热爱和专注后，彻底打消了顾虑。

“孩子学习编程很刻苦，而且特别有天赋。”龙塘小学教导主任蒋平辉介绍，今年7月，邓阳杰代表学校参加全国青少年科技教育成果大赛，与其他两名同学一起获得团体一等奖。

面对儿子第一次获得的荣誉，易乌玉比任何人都激动。看着周围都是夸赞的声音，易乌玉按捺住狂喜的心情，佯装淡定地鼓励邓阳杰“继续努力”。

邓阳杰说，这只是开端，未来他会继续努力，早日实现梦想，成为妈妈的骄傲。

## 链接

## 用声音弥补视觉 80多名盲人 “看”上电影

三湘都市报9月18日讯 “嘞”(同期旁白与解释:此时,玻璃碎了一地)。今天,在株洲市天元区工作的盲人文娟向记者回忆起前几天在电影院“看”的电影《万里归途》，其中一个画面仍清晰地浮现在脑海中。文娟说，这是她第一次坐在电影院“观看”一部影片，体验感非常棒，有一种身临其境的感觉。

9月15日，株洲市残联、市盲协组织80多名盲人到千金影院，“观看”无障碍导盲影片《万里归途》。活动当天，还有30多名志愿者参与，为盲人安全观影提供保障。

看电影对普通人来说只是一种娱乐，但对盲人来说却是一件难事。为此，中国传媒大学启动“光明影院”项目，专门为视障群体开发导盲影片，在不改变影片长度的前提下，对影片增补大量旁白和讲解，用声音来弥补视觉，让盲人无障碍观影，听起来像广播剧，但又具有影视作品的效果。

株洲市在册的视障人士共1.2万人。为进一步丰富其文化生活，推广普及无障碍电影服务，尽可能地让视障人士感受电影艺术的魅力，株洲市残联、市盲协积极与中国传媒大学“光明影院”项目对接，第一时间拿到导盲影片资源，通过“线上+线下”的方式，分享给盲人观看。

“以前只能听听收音机，没有其他的娱乐活动，现在社会对我们的关心越来越多，不仅在公交车上装上盲人导乘系统，时刻关注我们的出行等问题，还定期为我们播放导盲影片，更加关注我们精神文化生活。”文娟说，现在能更好地融入社会，感觉到自己和普通人的区别在逐渐缩小。

■湖南日报全媒体记者 张咪  
通讯员 言静 丁玉玲

## 消防隐患曝光

### 湘西州：自助棋牌室存重大火患被查封

近日，湘西土家族苗族自治州吉首市消防救援大队开展无人自助棋牌室专项整治工作。

整治中，吉首市消防救援大队监督执法人员发现，吉首市乾州街道老城区东门巷的吉首市麻神理工休闲俱乐部仅设有一个安全出口，不符合《建筑设计防火规范》(GB50016-2014(2018版))第5.5.8条之规定，根据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)第5.2.2条和第6.5条之规定，直接判定该场所火灾隐患为重大火灾隐患。其存在的隐患对公共安全构成了严重威胁，经大队集体议案研究，决定对该场所处罚人民币5500元的行政处罚。

下一步，大队将对重大火灾隐患单位整改情况进行跟踪指导，增加隐患整改工作的透明度，并积极督促责任单位及时整改消除火灾隐患，确保辖区消防安全形势持续稳定。

■通讯员 黄锋

### 消防隐患逾期未改，北湖区一酒店被“一案双罚”

近日，郴州市北湖区希顿大酒店因使用不合格消防产品且逾期未整改，该酒店及酒店直接责任人被北湖区消防救援大队依法进行“一案双罚”。

8月14日，北湖区消防救援大队消防监督员开展人员密集场所消防安全专项整治工作时，发现郴州市北湖区希顿大酒店室内消火栓箱内的消防水带为不合格产品，大队依法下发了《责令限期改正通知书》责令其限期改正。8月18日到期复查，发现所使用不合格的消防产品逾期未改，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款之规定，大队依法对其违法行为进行立案调查。经立案调查，大队根据《中华人民共和国消防法》第六十五条第二款之规定，对该单位作出罚款人民币5400元整的行政处罚，对该单位直接责任人李某作出罚款人民币600元整的行政处罚。

消防部门表示，将通过此次处罚震慑消防安全违法行为，有效净化辖区消防安全环境。

■谭松华

### 郴州宜章：一月子中心存重大火灾隐患被挂牌督办

为进一步消除火灾隐患，不断净化辖区消防安全环境，近日，宜章县人民政府批复同意对重大火灾隐患单位宜章县康媯母婴护理有限公司实施挂牌督办。

宜章县康媯母婴护理有限公司位于宜章县玉溪镇文明南路民岩A栋，该场所使用面积为600平方米，使用性质为月子中心。前期，大队监督检查人员根据上级要求开展消防安全重大风险隐患专项检查时，发现宜章县康媯母婴护理有限公司二楼、三楼未设置封闭楼梯间，二楼、三楼安全出口数量不足(仅设置一个安全出口)，二楼、三楼走道处未设置疏散指示标志，外窗未设逃生窗口(设置影响逃生的防盗网)，厨房部位与其他区域未进行防火分隔等隐患。根据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)相关规定，经集体讨论研究，综合判定该单位为重大火灾隐患单位，依法下发《重大火灾隐患整改通知书》。并提请县人民政府挂牌督办，同时处罚款人民币15000元。

下一步，宜章县消防救援大队将指导督促该单位制定整改方案，采取有效措施加强整改，确保重大火灾隐患在规定期限内整改销案。